



# Debate sobre la plusvalía

**H** E leído con gran sorpresa el artículo firmado por Abel Paz, publicado en «SOL» número 736, en la Sección «Tribuna Juvenil» e intitulado «Hoy como ayer». En dicho artículo el compañero Paz lanza una afirmación, muy curiosa, que no tendría gran trascendencia (se hacen tantas afirmaciones gratuitas cuando se trata de abordar los problemas o teorías económicas) si no fuese dirigida a los jóvenes, a los militantes de mañana.

Sin pretender dar lecciones a nadie, entiendo que la misión informativa debe basarse sobre la exactitud de los hechos. Cuando se tiene la pretensión de hacer obra informativa, por probidad intelectual, se impone la necesidad de estudiar los problemas a fondo: 1.º, para tratar de resolverlos; 2.º, para evitar las afirmaciones erróneas, las cuales producen una confusión intelectual en la mente de los compañeros.

Veamos, ahora, la afirmación inculminada, amparada por la autoridad (discutible) de Carlos Marx.

«Sigue siendo verdad el concepto de Carlos Marx que cuando el salario hablaba decía que de las ocho horas de trabajo dos correspondían al obrero y seis al patrón. Hoy sigue teniendo vigencia y actualidad ese concepto del siglo pasado. Pongamos por caso: un obrero cobra por hora 250 francos, ese trabajo realizado le supone al patrón mil francos como mínimo. Hágase la cuenta.»

Primera objeción. El problema está mal planteado. Paz deba decir si un obrero gana 250 francos por hora, su sueldo para ocho horas de trabajo será de 250 x 8 = 2.000 francos, y que, en realidad, esos 2.000 sólo corresponden al valor de dos horas de trabajo real, suponiéndole al patrón un beneficio, o plus valía, de seis horas de trabajo no pagadas o sea 8 x (2.000 : 2) = 2.000 = 6.000 francos.

No obstante, tratemos de razonar según los datos facilitados por el artículo.

Si hacemos la cuenta, no son 1.000 francos para el patrón y si 1.500 / 250 x 8 = 2.000 = 500 = 1.500 francos.

Y el compañero Paz agrega: «El razonamiento puede parecer simplista, pero ese simplismo (además de todos los complejos) rige la vida de relación entre obrero y burgués.»

Por mi parte no estoy de acuerdo con ese simplismo y me hubiera gustado conocer los complejos. Y como el problema de la plusvalía me he interesado en alto grado, voy a tomar la libertad de demostrar al compañero Paz:

1.º Que ese concepto del siglo pasado es tan equivocado «Hoy como ayer».

2.º Que ese razonamiento de Carlos Marx (teoría de la plusvalía) es un error monumental, y su corolario (pauperismo constante y progresivo de los proletarios, proletarización de los capitalistas, etc.), es un miserable plagio de un razonamiento de Proudhon, expuesto en 1848.

3.º Es muy extraño que un militante libertario exponga una teoría falsa cuando Proudhon tiene una teoría de la plusvalía exacta.

Cuando un compañero quiere ampararse bajo la autoridad de Marx, tiene que hacerlo con mucho cuidado, porque Marx ha sido un gran plagador. Incluso, su famoso «Manifiesto Comunista», es plagio, casi integral, de un manifiesto de Victor Considérant. Pero lo más grave en el caso que nos ocupa, es que sus teorías sobre la plusvalía, su concentración del capital en unas cuantas manos, el pauperismo constante y progresivo de la clase trabajadora, han sido sendos fracasos. Y no hablémos de sus profecías sobre el porvenir. Provocan la hilaridad general.

Ahora hagamos cuentas: Con arreglo a la teoría de Marx (más adelante analizaremos la teoría de Proudhon) según el compañero Paz ¿cómo es posible que 2 horas de trabajo = 500 francos puedan consumir el valor de 8 horas de trabajo = 2.000 francos? Porque es indispensable consumir



## VENTOSA CALVELL

**BARCELONA.** — Han llegado a ésta los restos mortales de Juan Ventosa Calvell, ex diputado de la Lliga Regionalista, gran defensor de los revolucionarios de julio 1900 una vez vencidos, reaccionario empedernido, ministro que fue de la Monarquía y últimamente partidario de la dictadura del general Franco. Falleció a los 80 años en la ciudad suiza de Ginebra.

## CON LA VIRGEN DE ESPALDAS

**LÉRIDA.** — El alcalde de Anglesola, en compañía de una mujer, ambos hermanos, y hermanos también de un comerciante de la calle Manso al cual robaron mil pesetas cada día. Lo así sustraído — a pequeñas dosis — alcanzó la suma final de medio millón de pesetas.

## EL MONUMENTO ETERNO

**MADRID.** — Han aparecido en la fachada del monumento funerario de Queigamuros unos andamios que servirán a los obreros para efectuar reparaciones. ¿Ya?

## EMBAJADOR DE CUBA

**MADRID.** — La Habana ha designado para desempeñar la embajada de Cuba en Madrid a Miró Cardona, doctor en Derecho y catedrático de la Universidad habanera. Fue profesor de Fidel Castro y primer ministro de la Revolución cuando el triunfo fidelista. Miró es hijo de un general cubano nacido en Sitges (Barcelona).

## DEL AVION CAIDO

**BARCELONA.** — En el avión caído en Turó de l'Home, Montseny, conduciendo una expedición de estudiantes católicos ingleses, perecieron 26 personas de nacionalidad inglesa y tres españolas, a saber: el jesuita Jesús Reguant Massana, natural de Surla; Agustín García de la Fuente y Pedro Alcalá del Olmo, el último agente del gobierno en Jerez de la Frontera y próximo pariente del aviador del mismo apellido que pereció en cielo catalán luchando contra la aviación republicana.

## RECUERDOS DE ANTAÑO

### MARCELINO PERICH

explotar un hervidero de una de las calderas de la fábrica Jover Hermanos. Serían las dos de la tarde cuando ocurrió la catástrofe, coincidiendo con la hora del cambio de relieve del personal de dos fábricas, la antedicha y la de Regordosa Hermanos, cosa que motivó que hubiese más víctimas. Debemos hacer constar que la sala que servía de comedor y dormitorio a las mujeres que venían a trabajar a la última fábrica se hallaba pegada al lado de las calderas en que tuvo lugar la explosión. La deflagración fue una cosa sin precedentes en la historia de las explosiones fabriles. No quedó una sola casa del pueblo sin sufrir desperfectos: tejas y cristales no había quedado uno en pie, las puertas se habían roto o fueron arrancadas de cuajo, otras quedaron en tan mala situación que ni se podía abrir ni cerrar. En lo que toca a las fábricas, la más perjudicada fue precisamente la de Regordosa, por el motivo antedicho. El momento del hecho fue cosa horripilante y todavía al recordarlo se me ponen los pelos en punta. Las rejas volaron de un lado para otro como presas de una locura terrible, sembrando por doquier el pánico y añadiendo más víctimas a las que ya había, los cristales se dispararon en fragmentos, algunos hierros de las máquinas resultaron arrancados, yendo a veces en sentido vertical a

# Información Española La huelga del acero

## ¿OTRO «VALLE DE LOS TOREROS EMPITONADOS Y PRESOS APALEADOS»?

**LONDRES (O.P.E.).** — Con el título de «Tortura española», un editorial del «Manchester Guardian» dice lo siguiente: «La opinión española se ha conmovido al ver recientemente que el promedio de toreros cogidos por los toros era de uno al día (1). No ha habido en cambio tal clamor ante las torturas de que la policía del general Franco ha hecho objeto a algunos presos políticos. Gran parte de estas prácticas espantosas permanecen ocultas. La publicación de hechos referentes a torturas se considera como propaganda ilegal y en esto la censura española es rigurosa en extremo. Ello explica que para expresar una protesta se requiera un coraje excepcional; afortunadamente hay abogados en España que no guardarán silencio por miedo a las consecuencias. El pasado junio, el Colegio de Abogados de Madrid celebró una reunión especial para tratar de la adopción de un acuerdo condenatorio contra el Gobierno que permite el empleo de métodos de tortura. Protestas similares se han elevado por el Colegio de Abogados de Barcelona.

## EL DINERO Y LA FAMILIA

**BARCELONA.** — Han sido detenidos un hombre y una mujer, ambos hermanos, y hermanos también de un comerciante de la calle Manso al cual robaron mil pesetas cada día. Lo así sustraído — a pequeñas dosis — alcanzó la suma final de medio millón de pesetas.

## EL DINERO Y LA FAMILIA (Segunda parte)

**BADAJOS.** — En San Vicente de Alcántara, Joaquín Higuero Rivera fue estrangulado por su hermano Agustín por motivos dimeristas. Seguidamente el fratricida trató de eliminarse, no consiguiéndolo. Tal vez la autoridad en tercero lo consiga.

## FOR EL PAN DE CADA DIA

**LUGO.** — Construyendo un pozo le estalló un barreno en las manos a Rosendo Ferreiro Martínez, dejándole el ciego incurable, con la mano derecha amputada y aún otras heridas.

## ABAJO LA ESCUELA

**BARCELONA.** — Una sala de un colegio instalado en una casa de la calle Borrell, 61 (junto a Manso), se desplomó estrepitosamente sobre la planta baja en hora fuera de clase. Por esta feliz circunstancia no hubo que lamentar víctimas personales. Comentario de los vecinos: «Julios aparte, las iglesias no se derrumban tan fácilmente como las escuelas.»

## ARNES O MONO DE CUERO

La Dirección General de Seguridad ha prohibido entre otras cosas: «el uso de prendas de baño que resulten indecorosas, como las llamadas de dos piezas para las mujeres y «slips» para los hombres; aquéllas deberán llevar cubiertos el pecho y la espalda y usar faldilla, y éstos, pantalones de deporte.»

## MORIMOS COMO MOSCAS

**TERUEL.** — En una explosión ocurrida el día 29 de agosto en el ascensor de la mina Santa Bárbara, de Utrillas, perecieron trece mineros quedando otros seis muy mal heridos. El terrible accidente se produjo al descender al fondo el equipo de la tarde. En el mismo descenso figuraba una carretilla conteniendo varias cajas de dinamita, las cuales estallaron sin que, por el momento, sean conocidas las causas. En la boca de la mina se han desarrollado escenas desgarradoras al acudir los familiares de las víctimas para cerciorarse del duelo que la mala suerte les deparaba.

## DEL DOMINIO DE LA HIPOCRESÍA

**(Conclusión)**  
LOS propulsores, inductores y ejecutores de la «cruzada» se callaron el fin que perseguían, no dijeron cuáles eran los móviles de su levantamiento ni dirán jamás la clase de compromisos contraídos entre ellos para emprender la guerra. No se dice lo que debe callarse porque de ser francos en lenguaje honesto entre sí. Cada sector participante en la «cruzada» estableció reservas mentales, pasando a descubrir una vez conseguida la victoria. En lo fundamental si que estuvieron de acuerdo, lo han estado siempre: acabar con las libertades. Una vez las manos libres les salieron unas como garfios en las mismas con las que hincaron en el corazón del Pueblo, desgarraron todo cuerpo social impunemente. Cada uno de su parte se procuraría la mayor y mejor tajada posible. Ejemplos de explotación anteriores les sirvieron de brújula para su maldito destino. Había que cercar al Pueblo con espadas y cruces para herir y atomizar; así como emprendieron juntos la marcha. Pisando con sus botas la sensibilidad ajena, desvaneciendo con las cruces simbólicas las aspiraciones de los oprimidos, lograr la sumisión total de los trabajadores su principal objetivo. Ello permitiría campar tranquilamente a los instintos salvajes, devorar a diestra y siniestra. Ni unas mesnadas de los brios hambrientos habrían causado tanto daño a los españoles. En su estado feroz las alimañas lograrían saciarse con sangre caliente, hartarse con carne fresca; una vez repletas se tumban para una digestión tranquila. Los «cruzados» no al desenfrenado homicida de los primeros tiempos añadió la represión metódica de los días y años siguientes, no menos cruel y mortífera que la primera. Sin dejar de exterminar vidas humanas, atribucionarios y campos concentrados con hombres, mujeres y niños considerados enemigos.

## RAMON PORTE

Las tareas macabras sólo es posible llevarlas a cabo en régimen terrorista, en el dominio de la oscuridad. A tal efecto el soplo fué una

El sindicato del acero, que dirige David MacDonald — un dirigente sindical muchas veces atacado por los elementos más idealistas del sindicalismo norteamericano —, no se ha distinguido precisamente, a lo largo de su historia, por tener aspiraciones de reforma social. Ha sido, en cierto modo, uno de los sindicatos más conformistas y de los que siempre han defendido el sistema de libre empresa.

La industria del acero es vital para el país. Un ligero aumento en el precio del acero — materia prima que entra directamente en el 35 por 100 de los productos manufacturados de este país, e indirectamente en el 93 por 100 de ellos —, acarrea un aumento general de precios y, por consiguiente, supone un peligro de inflación.

El sindicato del acero sabe que no puede emprender una huelga pidiendo aumento de salarios si no cuenta con la simpatía o, por lo menos, la neutralidad de la opinión pública. Es significativo que en un momento en que la Casa Blanca, los medios de negocios, los economistas republicanos y muchos hombres de la calle hablan constantemente de los riesgos de inflación, el sindicato del acero se haya atrevido a ir a una huelga por el aumento de los salarios de medio millón de trabajadores de los altos hornos.

La huelga afecta, de momento, a ese medio millón, y centro de poco podría afectar a otro medio millón de trabajadores: los de las industrias que dependen directamente del suministro de acero. Hoy, uno de cada 132 asalariados está en huelga por la cuestión del día 66. Pasado mañana, uno de cada 30. Pero se tiene la impresión de que la huelga no se prolongará mucho porque las autoridades federales, que hasta ahora se han mantenido al margen, comienzan a dar muestras de que tienen haberse abstenido demasiado según afirman muchos periodistas, por haber prestado oídos exclusivamente complacientes a las posiciones «doctrinales» de algunos dirigentes de la industria del acero.

## VICTOR ALBA

## Respuesta a S. I. A.

He leído en SOLIDARIDAD OBRERA la llamada que hace S.I.A. en favor de los hijos, de las madres, de las esposas de todos aquellos que sufren directamente, y más que nadie, el régimen franquista; aquellos que están sufriendo condena por haber luchado por algo que nos es común a cuantos habiendo combatido contra el franquismo y por la libertad, hemos tenido la suerte de salir intactos, físicamente, de la contienda.

Esta llamada de S.I.A. — que habría sido oportuna en cualquier momento de los largos años que llevamos de exilio — lo es quizás más hoy, en el momento en que el pueblo español está, sin duda alguna, más cerca que nunca, de decidirse a arremeter contra el régimen de oprobio que tiraniza a los españoles.

Es por eso que la llamada de S.I.A. viene a ser el lazo solidario que permita unir a todos aquellos que estamos instalados en el exilio, más o menos cómodamente, con aquellos que en España sufren moral y físicamente, porque sus seres queridos han caído en la lucha. Aún más; a través de S.I.A., y por el hecho mismo de que S.I.A. no distingue el color político de aquellos que la solicitan, el exilio puede, en un arranque solidario, de generosidad sin par, contribuir de nuevo, a infundir confianza al pueblo español, quien distingue bien, y siempre, dónde están sus verdaderos amigos.

No defraudemos a quienes no han esperado ni aceptado nunca nada del auxilio social franquista. Sepamos, al contrario, a través de S.I.A., instituirnos en el auxilio social solidario para quienes sufren moral y físicamente porque su padre, su esposo o su hijo combatió o, combata, contra el franquismo y por la libertad.

## Valóricemos permanentemente nuestro ideal

(Viene de la página 4)  
neral pasen e recomendaciones o de nuevos propósitos.

Todos sabemos que el organismo más apropiado para mitigar en lo posible las necesidades justificadas de los perseguidos y necesitados es S. I. A., que por su acción solidaria, eficiente y nonraa es acreedora de nuestro apoyo y reconocimiento, por lo que es aconsejable que todos los compañeros llevemos el carnet de S. I. A. al lado de los perseguidos, enfermos y necesitados, en resultados más positivos y eficaces.

Fenómenos que en los aspectos cultural, solidario y de divulgación ideológica tenemos una tarea inmensa a desarrollar, ya que en la actualidad los progresos que constatamos son exteriores, mecánicos y materiales y como que el progreso moral es inexistente o imperceptible, se ve una necesidad que nos urge, es de verdad que queremos trabajar y luchar para la consecución de una vida más justa, humana y libre que la presente. Hemos de crear un alma nueva, necesitamos matar la rutina, el egoísmo y el ansia de dominar nuestros semejantes. Así la abnegación, la tolerancia y el espíritu de justicia que en el presente solamente son patrimonio de unos cuantos espíritus privilegiados, llegarán a ser virtudes de todos los hombres.

## ANDRES CAPDEVILA

## Un libro de interés perenne

## «LA C.N.T. EN LA REVOLUCION ESPANOLA»

escrito por el compañero José Peirats

Precio: 2.200 francos en «SOL»

# Macizo del Teide y Sierra de Anaga

**(Viene de la página 4)**  
personalidades. La filosofía de Sócrates, Platón, Aristóteles, Platino, Zenón, Epicuro, Pórrico, Pirón, Jamblico y otros autores. La docencia soberana, por Sócrates, Esquines, Demóstenes, Lisias, Hipérides, Licurgo, etc. Y resaltó la escultura griega con Fidias, Praxiteles, Miron, Policleto, Lisipo y otros grandes creadores. Y la pintura con Pausias, Apelles, Zeuxis, Polígnoto, Micon y otras glorias artísticas. La cultura, la vivacidad, la elevada potencia y la radiación helénica fué verdaderamente prodigiosa. Como impulsores, los griegos fundaron por doquier y favorecieron a un crecido número de localidades. Como intrépidos, ellos alcanzaron las islas Afortunadas.

Con sus naves cubiertas de cuero, fueron las gentes de Tiro, famosas por el tráfico de la púrpura y de varias géneros y usos, quienes se procuraron una serie de escalas y depósitos. En esa línea se hallaron Nabarca, Cartago, Hippo Regius o Bona, Rusicade, Icosium o Argel y Saldae. En ese rosario de plazas, fué Cartago que, al tiempo, en desarrollo, llegó al grado de hegemonía. Pero sucedió que Roma fué ganando en preponderancia. Los cartagineses pasaron a la Península Ibérica y, asimismo, estuvieron en las islas Canarias.

La célebre ciudad del Tiber parece que fué obra del concierto de evadidos, desplazados, ramenses, lúcces y ticensis o sabinos. Por el 510 d. de la Era pasada, se produjeron las luchas entre patricios y plebeyos. A consecuencia de las campañas púnicas, los romanos penetraron en la península, organizando la Bética, Lusitania y el Tarraconense. Entre las grandes realizaciones destacan el Monasterio de las Huelgas, en Burgos, el Anfiteatro de Itálica, el «Forum» de Mérida y el Acueducto de Segovia. Los romanos estuvieron en las islas Canarias, las cuales, en prueba de una consideración lograda, vinieron a gozar de un estado de autonomía.

Por el 642 los árabes penetraron por el norte del continente africano. El 711, los agarenos, dirigidos por Tarik-ibn-Ziad, consiguieron entrar en la península del Mulhacén, por la parte de Algeciras. Entre las grandes obras, destacan la Alhambra y el Generalife, en Granada; el Alcázar y la Giralda, de Sevilla; la Mezquita de Córdoba, la Aljambería de Zaragoza, y el Castillo de Mouros, en Cintra. Los árabes, al siglo XI, desembarcaron en las islas Canarias, donde pusieron voluntad y esmero en todas sus labores, tan felices como intensas.

En el siglo XIV, Juan de Bethencourt llegó a las islas Afortunadas, Pedro de Vera llegó a la Gran Canaria, en 1480. Alonso Fernández de Lugo llegó a Tenerife y alcanzó todas las islas del archipiélago, en la segunda mitad del siglo XV.

Por las fulgentes islas Canarias pasaron Cristóbal Colón, Juan Sebastián El Cano, Hernán Cortés y otros intrépidos, con la fiebre incomparable y extraordinaria de las grandes empresas.



# ANDRÉS PASTOR

**E**l amigo Pastor acaba de cerrar los ojos para siempre. Profesional del Teatro era (traspunte y apuntador de comedia y zarzuela). Nos unía estrecha amistad por el hecho de haber sido, tanto él como su viuda, excelente característica, elementos importantes de la compañía de mi cuñada y mi hermano a través de una larga «tournée» por los teatros de casi toda España. Mi cuñada murió en Barcelona el 38, mi hermano en Valencia luego hará tres años, Andrés Pastor en Orán recientemente.

Andrés, metido en años, no era viejo todavía: envejecido, encanecido, baldado. La sonrisa a flor de labios, el habla suave, el tono de conversación discreto, cariñoso... Disimulaba su grave enfermedad heroicamente por no apesadumbrar a nadie. Tenía el convencimiento de su fin a plazo corto y aguardaba con sumo estoicismo la hora de la partida. A todo se llega en este mundo, incluso a cifrar esperanzas en la muerte, considerándola un bien redentor y supremo.

Andrés Pastor sufría de una porción de enfermedades incurables. Varias veces estuvo en el hospital con hidropesía, crisis hepáticas de consideración y parálisis de medio cuerpo abajo. En esta enfermedad, y en las demás, encontró siempre los brazos amantes de la esposa, visto que él no podía valerse. Giraba en un cochecito motorizado y se ganaba la vida — la puñetera vida, amigo Andrés — vendiendo billetes de Lotería. La verdad, muchas veces equivoqué pasar por su lado por no tener ganas de echar maldiciones, que lo que es motivo (motivo político) para echarlas, vaya si tengo. Pues bien, al horóscopo fascista que ha predicho que de aquí a cinco años habrán muerto cuantos hombres de valía expatriados pueden molestar a Franco y que sólo quedará la morrala, así le caiga un rayo ahora mismo. ¿No puede morir Franco antes? Y si vive, los hijos de los muertos, nominados o innominados ¿no le harán la guerra? Los que se van dejan sembrado el campo y mueren tranquilos. ¿Luego contra quién han de revolverse las crías? Si la inteliqencia no es hereditaria, otras cualidades lo son. A mi vez, tanto prestigio da a la emigración el saber como el escaso de minerva en siendo hombre completo.

El peligro inquietador lo constituyen los que no cesan de atizar el fuego en España. Allí, allí está el volcán en erupción. Las cárceles y los verdugos nos nada contra la firme voluntad del pueblo oprimido, resuelto a terminar con el régimen imperante: por último, el pueblo se saldrá con la suya, mala aliada han buscado: la muerte, la voraz insaciable muerte, que de todos por igual apetece y de ninguna carne hace ascos. Aparejándole el camino a Franco van los que mueren en el destierro, igual que a los que tienen idéntica catadura moral y son sus valedores.

Andrés Pastor, introducido en un carrillo motorizado, vendía décimos de lotería. ¿Qué iba a hacer, siendo el cirio corto y la procesión larga? Alguna vez tendría consigo la fortuna y se le fue de la mano. A la postre alcanzó el premio mayor sin jugar y lo está disfrutando bajo tierra con la terminación de sus sufrimientos, beneficio más duradero que la moneda.

PUYOL

# SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI<sup>e</sup> REGION)  
 TEL. Red. y Adm.: BOT. 22-02. Talleres: BEL. 27-73.  
 Girones a C. C. P. Paris 1350754, Roque Llop, 24, rue Sainte-Marthe (PARIS X<sup>e</sup>)  
 JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948  
 SUSCRIPCION INDIVIDUAL  
 Trimestre ..... 990 francos  
 Semestre ..... 780 »  
 Año ..... 1.560 »

## LA PEQUEÑA HISTORIA

# El movimiento revolucionario de 1917

**S**US inicios. En artículo anterior hemos referido lo que fueron los prolegómenos de dicho movimiento, sus antecedentes, causas e incidentes que le precedieron, alegando que fué una empresa conjunta con la U.G.T., determinada por el afán de acabar con la inflación y con el propósito de abaratar las subsistencias, pero al dejarlo truncado así, al no hablar de lo que en realidad fué la acción del proletariado cetaista en dichas jornadas equivaldría a referir solamente la importancia de la salsa y de sus condimentos sin hablar del guiso.

Por lo tanto, vamos a afrontar su relato. Intil decir que por dichas fechas la policía iba a la caza de compañeros, mientras que éstos omitían el ir a sus domicilios para no ser apresados. Entre los recursos puestos en práctica había el de ir a dormir en fondas y hoteles donde era habitual la concurrencia de parejas improvisadas, y también la de alquilar algunos departamentos y concentrar en dos o tres de ellos a los individuos que formaban parte de los comités, las juntas de los sindicatos y los compañeros más comprometidos. Gracias a estas precauciones fueron muy pocos los elementos clave detenidos con anterioridad a los acontecimientos.

La huelga general estaba debidamente preparada. Varios compañeros, en representación del Comité Nacional y de la Regional de Cataluña, hicieron un recorrido por capitales y pueblos de toda España exhortando a los trabajadores a que secundaran el paro. En este cometido intervinieron Mauro Bajatierra, Antonio Rodríguez, Jaime Aragó, Francisco Miranda y algunos más. Ello explica que el resultado fuese el paro más unánime y grandioso realizado por el proletariado español y su bautismo de fuego. Es de destacar que algunas zonas puramente campesinas, que no contaban con sindicatos, se sumaron también al movimiento.

Así que la paralización de las fuentes de trabajo casi fué general en toda España a partir del lunes de aquella semana agostea. Durante los primeros días, éste se fué acuantando, si bien apenas hubo violencias si descartamos algunos incidentes en Madrid y en Bilbao. Por lo general, los trabajadores abandonaron sus herramientas de trabajo y se dedicaron a esperar las resoluciones que el gobierno adoptara para resolver el conflicto.

Peró la cosa no resultó así en Barcelona. A las primeras horas de este lunes, Foronda, gerente de la empresa tranviaria, militar, y que por su actuación antiproletaria se le otorgó el título de conde, probó fortuna lanzando a la calle algunos vehículos para dar la sensación de normalidad pública y con el fin de ahogar la protesta de los trabajadores. Ello colmó la indignación de los grupos de militantes que cuidaban de que no hubiesen deserciones, en cuya función apenas tuvieron que intervenir por ser un movimiento popular y sentido plenamente por todo el pueblo. Así que la provocación de Foronda tuvo por consecuencia que muy pronto, en las rondas de San Antonio y San Pedro, hubiesen varios tranvías volcados y ardiendo.

Esta fué la mecha que prendió el incendio. Pronto se inició el tiroteo por las calles de Hospital, San Pablo y sus alrededores. Fué precisamente por estas callejuelas donde se empezaron a levantar barricadas. No tardó el ejército en lanzarse a la calle y tomó

por José VIADIU

# CRUJIDOS

La crónica de actualidad da cuenta del fallecimiento de Roberto de Baldrich, popularísimo dibujante. Ilustró las páginas, con el arte peculiar suyo, de varias revistas madrileñas muy famosas en el primer tercio de este siglo.

En su orgullo homicida, Severiano Martínez Anido pudo vivir sin castigo ni remordimiento. Fué su hijo — y tal vez también su hija — quien pagó por vergüenza de su progenitor, las tremendas culpas del mismo.

A nosotros nos choca que este artista desaparecido se llamara en realidad Roberto Martínez Anido Baldrich. Por ser hijo, nada menos, que del macabro general Martínez Anido, responsable de la muerte delevosa de quinientos compañeros nuestros.

Que uno no pueda nombrar al hombre que contribuyó a darle el ser, es una condena inmerecida; es un heroísmo, una aureola de martirio que Roberto nunca esperaba de su carrera de milicias.

A veces el odio contra una bestia de esta categoría nos llevaría incluso al exterminio de su familia. Exagerados que somos, a veces.

Paz al artista Roberto Martínez Baldrich, por cuya nobleza las manchas de familia se «Anido». — Z.

De padre malo puede salir hijo bueno, como de un padre bueno puede resultar hijo malo. El caso de ahora honra a Roberto. El artista.

Pagan los obreros. MADRID. — Una casa en construcción de la calle Francisco Navacerrada, 16, se ha hundido parcialmente, sepultando a varios trabajadores, tres de los cuales quedaron muertos en el acto; Alfonso Sierra Palomares, Pedro Salmerón Díaz y José Prieto Moral. Hay además dos heridos y varios contusionados. Las causas del derrumbe son atribuidas a las víctimas, no a la defectuosidad del material empleado en la obra.

Pongámonos en la camisa de Roberto de Baldrich, en hijos de un hombre abominable. Abominar del padre, cuesta. Prescindir de su apellido es lo más deseado; es casi, aristocrático.

Pagan los obreros. MADRID. — Una casa en construcción de la calle Francisco Navacerrada, 16, se ha hundido parcialmente, sepultando a varios trabajadores, tres de los cuales quedaron muertos en el acto; Alfonso Sierra Palomares, Pedro Salmerón Díaz y José Prieto Moral. Hay además dos heridos y varios contusionados. Las causas del derrumbe son atribuidas a las víctimas, no a la defectuosidad del material empleado en la obra.

Para que el «amo de casa» callara, Roberto cursó estudios militares. Llegó a capitán, y quedó en artista. He aquí conducta.

Pagan los obreros. MADRID. — Una casa en construcción de la calle Francisco Navacerrada, 16, se ha hundido parcialmente, sepultando a varios trabajadores, tres de los cuales quedaron muertos en el acto; Alfonso Sierra Palomares, Pedro Salmerón Díaz y José Prieto Moral. Hay además dos heridos y varios contusionados. Las causas del derrumbe son atribuidas a las víctimas, no a la defectuosidad del material empleado en la obra.

En agosto de 1936 un compañero escapaba a la matanza desatada por la Falange en Africa española. Mal orientado, el fugitivo no dió con la línea del Muluya que daba paso a la posesión francesa. Y cayó prisionero del ejército de Franco. Y fué presentado a un capitán de línea, con el que quedó a solas en el despacho.

DELICIOSA, intensa, magnífica y deslumbradora, la constelación especial donde los primeros valles de La Grotava, Icod, Güimar y Aguerre, y en cuyo grupo destacan, entre otros admirables motivos, la impresionante mole del Teide y las crestas del conjunto de Anaga, en cordillera, con sus bellos contornos, de vivos resplandores. Arrojados los brazos, Mosaico de los tonos suaves y de los trazos agudos. Prado de simbras, Diadema de rubies. Extremo de playas doradas. Cuna de José Clavijo y Fajardo, literato y naturalista (1730-1806), autor de notables y apreciados estudios.

—¿Republicano? —No; cenetista —respondió nuestro amigo. Un corto silencio, con retrada breve del capitán, en tanto por la ventana señaaba: —Y sin embargo, allí, en aquellos árboles próximos, tenía usted 12 frontera.

DELICIOSA, intensa, magnífica y deslumbradora, la constelación especial donde los primeros valles de La Grotava, Icod, Güimar y Aguerre, y en cuyo grupo destacan, entre otros admirables motivos, la impresionante mole del Teide y las crestas del conjunto de Anaga, en cordillera, con sus bellos contornos, de vivos resplandores. Arrojados los brazos, Mosaico de los tonos suaves y de los trazos agudos. Prado de simbras, Diadema de rubies. Extremo de playas doradas. Cuna de José Clavijo y Fajardo, literato y naturalista (1730-1806), autor de notables y apreciados estudios.

Nuestro compañero titubeó; volvió el capitán con unos soldados y ordenó que el preso fuese internado en un campo. Este capitán era hijo de Martínez Anido.

DELICIOSA, intensa, magnífica y deslumbradora, la constelación especial donde los primeros valles de La Grotava, Icod, Güimar y Aguerre, y en cuyo grupo destacan, entre otros admirables motivos, la impresionante mole del Teide y las crestas del conjunto de Anaga, en cordillera, con sus bellos contornos, de vivos resplandores. Arrojados los brazos, Mosaico de los tonos suaves y de los trazos agudos. Prado de simbras, Diadema de rubies. Extremo de playas doradas. Cuna de José Clavijo y Fajardo, literato y naturalista (1730-1806), autor de notables y apreciados estudios.

Es posible que con bondades ciertos hijos quieran rectificar algo de la maldad de sus padres.

DELICIOSA, intensa, magnífica y deslumbradora, la constelación especial donde los primeros valles de La Grotava, Icod, Güimar y Aguerre, y en cuyo grupo destacan, entre otros admirables motivos, la impresionante mole del Teide y las crestas del conjunto de Anaga, en cordillera, con sus bellos contornos, de vivos resplandores. Arrojados los brazos, Mosaico de los tonos suaves y de los trazos agudos. Prado de simbras, Diadema de rubies. Extremo de playas doradas. Cuna de José Clavijo y Fajardo, literato y naturalista (1730-1806), autor de notables y apreciados estudios.

Le directeur: JUAN FERRER  
 Imprimerie des Gondoles 4 et 6, rue Chevroul CHOISY-LE-ROI (Seine)

DELICIOSA, intensa, magnífica y deslumbradora, la constelación especial donde los primeros valles de La Grotava, Icod, Güimar y Aguerre, y en cuyo grupo destacan, entre otros admirables motivos, la impresionante mole del Teide y las crestas del conjunto de Anaga, en cordillera, con sus bellos contornos, de vivos resplandores. Arrojados los brazos, Mosaico de los tonos suaves y de los trazos agudos. Prado de simbras, Diadema de rubies. Extremo de playas doradas. Cuna de José Clavijo y Fajardo, literato y naturalista (1730-1806), autor de notables y apreciados estudios.

# PLURALIDAD del AMOR

**E**l verdadero papel del hombre en la humanidad ha escapado a los estoicos. De su concepción incompleta de la voluntad humana nace su incompleta concepción del amor ajeno. Al prescribir al hombre que transmita su ciencia y su razón, pero que no dé por completo su afecto, que «lo retenga», y que lo limite a sí, le han, en último análisis, prescrito el egoísmo. En el fondo, nada más lógico en su doctrina: todo sistema que reduzca y subordine la voluntad moral a la inteligencia vendrá a parar necesariamente a la conclusión a que vinieron a parar los estoicos: Amad en otro la razón, y, como la razón es universal, no os intereséis por los individuos, dejadles atrás, olvidadles.

Hay un egoísmo de la razón como hay un egoísmo del espíritu: el estoico teme perder su paz intelectual como el epicúreo puede temer perder sus goces sensibles. «El ser animado está hecho para obrar siempre en vista de sí mismo —dice Epiceto—. Para él es para quien el sol lo hace todo, y Júpiter también.» «El alma juiciosa —nos ha dicho Marco Aurelio— debe irradiar como el sol, e iluminar todo lo demás, derramando la más luz posible, porque tal es su naturaleza; pero no debe inquietarse por los que la reciben o la rechazan, porque eso no depende de ella.» Luz fría e inmóvil, podrá responderse, que no es en modo alguno la verdadera luz. El rayo de sol mismo, ¿no está, pues, en movimiento y como esforzándose por penetrar a través de todo obstáculo? Si, según los estoicos, hacer penetrar la verdad en otro, hacerse «apóstol y preceptor de los hombres», es esencialmente amar, será también, por esencia, olvidarse, renunciar si es preciso a la paz interior, estar dispuesto a compartir, la turbación y la inquietud ajenas. «Ama —dice Epiceto— como debe amar un hombre feliz.» ¿Es eso el amor? ¿Se debe conservar para sí la felicidad, y dar el resto, como un exceso, como un accesorio? ¿No hay que darse por completo, ponerlo todo en común, hasta la felicidad? No se ama a los hombres por placer, se les ama por voluntad, algunas veces por abnegación y sacrificio.

¿Qué es esa amistad prescrita por Epiceto, amistad finita, temporal, pronta a alejarse si el ser amado se aleja, pronta a perecer si él perezca? ¿Qué es, en una palabra, amar sin interesarse? Interesarse por otro es simplemente persistir en su amor, cualquier cosa que suceda, a pesar de todos los obstáculos naturales y de todas las necesidades físicas; es imposible concebir el amor de otro modo que como una unión indisoluble, como un afecto eterno. Los estoicos, en el amor que se interesa por otro, han creído percibir un riesgo, un peligro, el peligro de perder el ser amado: en lo cual por lo demás no se han engañado; hay ahí, en efecto, un riesgo que correr, un peligro que afrontar; ya lo dijo Platón; pero, ¿no es ese peligro el que constituye el precio del amor?

M. GUYAU

# Valoricemos permanentemente nuestro ideal

**L**OS que impulsados por un ideal de justicia y de libertad nos preocupamos con interés y atención de los problemas que nos plantea la sociedad a la cual pertenecemos, constatamos que por las organizaciones religiosas, políticas, sindicales y otras que sería demasiado largo enumerar, existe un abismo entre las doctrinas que predicaban y los resultados de las directrices que imprimen a su acción.

Estudiando los preceptos morales y por ende revolucionarios que predicó el cristianismo en sus primeros tiempos, deducimos que al ser enroldado en el carro del Estado por el emperador Constantino, fracasó totalmente y de consiguiente, renegó de su finalidad emancipadora. Actualmente ningún católico practica las enseñanzas del cristianismo primitivo.

Los partidos políticos nacidos al calor de la Revolución francesa de los años 1789-1793, que se aprovecharon del esfuerzo intelectual de los escritores, filósofos y hombres de ciencia del siglo XVIII, que con su acción consciente y con las luces de su prodigiosa inteligencia contribuyeron decisivamente a cambiar la estructura política y económica de los pueblos sometidos a la explotación y al despotismo de la nobleza y de la clero, al echar por la borda los valores morales que heredaron de sus predecesores, los partidos políticos han quedado convertidos en clanes de defensores de la mentira y del privilegio. Incluso, los partidos socialistas que al constituirse consideraban que su acción principal había de ser

encaminada a conseguir la destrucción del régimen de propiedad privada, en el mismo instante que con pretextos y sofismas entraron a colaborar en el seno de los gobiernos burgueses, claudicaron de su finalidad emancipadora y con su acción acomodaticia contribuyeron a perpetuar el capitalismo y por ende la injusticia social.

El sindicalismo reformista soslayando que la misión capital de los trabajadores organizados es terminar con la vergüenza y la inmoralidad que representa para los pueblos que se llaman civilizados la explotación del hombre por el hombre, en las luchas entre el capital y el trabajo limita su acción a peticiones de aumento de salarios u otras reivindicaciones de detalle que no afectan para nada la estabilidad del régimen capitalista.

Por último, los que formamos en las filas del Sindicalismo revolucionario, si bien es verdad que en nuestros congresos, plenos y reuniones defendemos con energía inequívoca los principios, tácticas, posturas y finalidad que persigue el A.I.T. (expongo solamente ideas y sugerencias de carácter general) en el terreno de la acción solidaria y de expansión ideológica, los momentos actuales exigen de nosotros un mayor esfuerzo material.

En el presente los gobiernos de todos los países, conociendo a fondo la influencia psicológica que tiene la propaganda científica orquestada en el ánimo de las gentes que por desocupación y pereza mental no discernen entre la verdad y la mentira, monopolizan la radio y la televisión, las actualidades cinematográficas y la prensa sobornable para ahogar en ciernes todo intento de protesta y de rebeldía que pueda surgir en la conciencia del proletariado.

Ante realidad tan evidente es necesario de parte de los trabajadores de todos los países un esfuerzo material serio y continuado para contrarrestar la propaganda oficial mediante la publicación, diaria y periódica, de los verdades, que defiendan la verdad, la justicia y la libertad. Es algo que cada día nos apena y entristece al ver que miles de trabajadores favorezcan a los enemigos de la emancipación del proletariado, comprando diarios de empresa mientras la prensa obrera brilla en ellos por su ausencia.

Para contribuir con más eficacia al sostenimiento de nuestra prensa, a la expansión de nuestras ideas, a la captación de nuevas voluntades y a la extensión de la solidaridad, hemos de salir del marco estrecho y rutinario de limitarnos a pagar una cuota mensual cuya exigua cantidad apenas llega para cubrir las necesidades mecánicas de la organización.

Durante los últimos tiempos, tanto en nuestra prensa como en nuestras asambleas hemos discutido la necesidad de ayudar a los ancianos y enfermos víctimas como nosotros del fascismo malvado y opresor sin que nuestras decisiones en el plano general.

(Pasa a la página 2)

# Macizo del Teide y Sierra de Anaga

**D**ELICIOSA, intensa, magnífica y deslumbradora, la constelación especial donde los primeros valles de La Grotava, Icod, Güimar y Aguerre, y en cuyo grupo destacan, entre otros admirables motivos, la impresionante mole del Teide y las crestas del conjunto de Anaga, en cordillera, con sus bellos contornos, de vivos resplandores. Arrojados los brazos, Mosaico de los tonos suaves y de los trazos agudos. Prado de simbras, Diadema de rubies. Extremo de playas doradas. Cuna de José Clavijo y Fajardo, literato y naturalista (1730-1806), autor de notables y apreciados estudios.



Como es sabido, el filósofo griego Platón (429-347 de la otra Era) hizo la referencia de que al poeta legislador ateniense Solón (640-558 de la Era pasada), que hiciera varios viajes por distintas regiones de Asia y África, unos sacerdotes egipcios le contaron que en tiempos de fuertes lejanías, como unos 9.000 años, existió una inmensa isla o continente llamada Atlántida, al Oeste de las Columnas de Hércules, que sus habitantes se extendieron, y que ella vino a desaparecer a consecuencia de un grandioso y terrible movimiento sísmico. En relación como otras, ha sido señalada la hipótesis de que unos restos de la vasta parte sumergida lo constituyeran las islas Azores, Madeira y Canarias. En el asunto se ha llegado igualmente a la citación,

dades del mismo cuerpo, pudieron haber realizado su movimiento llamada o de traslado de lugar, a través de las partes altas del Mediterráneo. Ello, entre otros motivos, formación en las comarcas septentrionales del continente africano. No obstante, en estudios ómicos y geográficos de países del norte de África, figuran los iberos entre los primeros concurrentes, llegados de la península sudoccidental europea. Sin duda, los iberos, en épocas de florecimiento llegaron a hacer de la misma su centro de expansión. Es en

por Miguel JIMÉNEZ  
 fueron, ni más ni menos, que un pueblo bereber. Igualmente, en tales problemas, ha sido manifestado que los iberos tuvieron su origen o formación en las comarcas septentrionales del continente africano. No obstante, en estudios ómicos y geográficos de países del norte de África, figuran los iberos entre los primeros concurrentes, llegados de la península sudoccidental europea. Sin duda, los iberos, en épocas de florecimiento llegaron a hacer de la misma su centro de expansión. Es en

la misma Inglaterra que se cita a los iberos entre los primitivos pobladores oriundos de la península occidental del Mediterráneo. Asimismo, existe la hipótesis de que los guanches debieron ser una de las familias, de importancia, de la corriente o formación general ibérica.

En la admirable poética de los antiguos se encuentra el archipiélago de las Hespérides, en precioso jardín de las manzanas de oro y de otras maravillas. Fínico el Viejo, de Como; Plutarco, de Queronea; Claudio Ptolomeo y otros ilustres, hablaban, con afecto, de las islas Afortunadas. Curiosidad y encanto, en todo ello se ve una fuerza sugestiva, y se considera como un ramo florido de sublime evocación, de las islas Canarias. Sus primeros habitantes, los guanches, de costumbres sencillas y pastorales, vivieron en forma y plano de comunidad. Ese sentido vino a resaltar con brillo en las colectividades de las zonas del Ebro, del Cinca, del Esera, del Martín, del Llobregat, del Turia, etc., tal luce en los Kibbutz de Palestina. Kibbutz, nombre con que son designadas las comunidades de Israel, es una palabra del hebreo que significa grupo.

La región situada en el litoral, al norte de Palestina, parece que fue al alza de los tiempos, habitada por los hamitas. Estos aborígenes o pobladores de la faja de tierra en la costa, tuvieron varias cuestiones con

sus vecinos los arameos. Sin embargo, acogieron a los grupos inmigrantes de los fenicios. Los nuevos llegados, según el juicio de Schrauder procedían de la parte del golfo pérsico. En nuevas tierras de asiento, siguieron por el curso del Tigris y por las riberas del Eufrates. A continuación se lanzaron a alcanzar las costas del Mediterráneo. Entre las villas de la región apuntada: Biblos, Tiro, Sidón, Trípoli, etcétera. Al decir, los hamitas fratemizaron tanto con sus huéspedes, que adoptaron gradualmente su lengua y sus costumbres. Los fenicios entraron, con viveza, en un fuerte desarrollo. Las obras de arte y los objetos de lujo más refinados de la época, procedían de Sidón, cual de otros lugares de importancia. Son los fenicios que primeramente aplicaron, de una manera metódica, la astronomía, la navegación, sin tantas supersticiones. Así, brillaron en el comercio. Y establecieron depósitos en Chipre, Rodas, Citera, Thales y Samotracia. En Grecia originaron Lampe e Ilianus. Fueron plebeos en Malta. También en Sicilia. Después fundaron Eryx y Panormo. La actual Palermo. En la acción de establecimientos comerciales pusieron una voluntad extraordinaria. De allí que contaron con Ciria, Leptis, Utica, Magna y puertos en la Córceca y en las Baleares. Como inscripciones fenicias las hay en Asia, Cartago.

(Pasa a la página 2)